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∆εύτερος Θερµοδυναµικός Νόµος

Ο δεύτερος Θερµοδυναµικός νόµος (αξίωµα):
εισάγει την έννοια της ποιότητας της ενέργειας (ενώ ο πρώτος την έννοια της ποσότητας),
υποστηρίζει πως µία διεργασία στη φύση, µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο προς µία

κατεύθυνση.

ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗ & ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗ

Πρώτη ποιοτική διατύπωση Clausius : 
«Η θερµότητα δεν µπορεί από µόνη της να περάσει από ένα ψυχρό σώµα σε ένα θερµό. 
∆ηλαδή, είναι αδύνατο να µεταφερθεί θερµότητα από ένα ψυχρό µέρος σε θερµό χωρίς

την καταβολή έργου»

∆εύτερη ποιοτική διατύπωση Kelvin-Plank : 
«Είναι αδύνατον να κατασκευαστεί θερµική µηχανή της οποίας µοναδική λειτουργία να

είναι η απορρόφηση θερµότητας από µια πηγή και η µετατροπή της σε έργο. ∆ηλαδή, 
είναι αδύνατον µια θερµική µηχανή να έχει απόδοση 100%». 
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Συντελεστής θερµικής απόδοσης ή απλά θερµική απόδοση (ηth):
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ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗ & ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗ

Πρώτο θεώρηµα του Cαrnot: 
«Για δύο δεδοµένες δεξαµενές θερµότητας δεν υπάρχει καµία µηχανή µε υψηλότερο συντελεστή

θερµικής απόδοσης από τη µηχανή Carnot». 

Για το συνδυασµό θερµικής µηχανής Μ και του ψυγείου Carnot, η ολική θερµότητα που
αποµακρύνεται από το ψυχροδοχείο, είναι

η ολική θερµότητα που µεταφέρεται στο θερµοδοχείο επίσης είναι

Αδύνατο σύµφωνα µε τη 2η διατύπωση του 2ου νόµου
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∆εύτερο θεώρηµα του Cαrnot: 
«Όλες οι µηχανές Carnot (που λειτουργούν µε διαφορετικά αέρια) και ανάµεσα σε δεξαµενές
θερµότητας που έχουν τις ίδιες δύο θερµοκρασίες, έχουν την ίδια θερµική απόδοση»

Θερµική µηχανή Carnot : 
Η απόδοση δεν εξαρτάται από το είδος του αερίου

Η απόδοση εξαρτάται τις θερµοκρασίες ανάµεσα στις οποίες λειτουργεί Αυτό ουσιαστικά

σηµαίνει σε ποια κλίµακα µετράµε τις δύο ισόθερµες.
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Θερµοδυναµική Κλίµακα Θερµοκρασίας
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Θερµοδυναµική Κλίµακα Θερµοκρασίας

Αυτή η κλίµακα λοιπόν ονοµάστηκε θερµοδυναµική κλίµακα Kelvin και οι θερµοκρασίες στην
κλίµακα αυτήν απόλυτες. 
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Στην κλίµακα Kelvin οι λόγοι των θερµοκρασιών εξαρτώνται από τους λόγους των θερµοτήτων
που ανταλλάσσονται µεταξύ της θερµικής µηχανής και των δεξαµενών θερµότητας και

προφανώς είναι ανεξάρτητοι των φυσικών ιδιοτήτων οποιασδήποτε ουσίας.
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Ψυκτικά συστήµατα (refrigeration systems)

Αντλίες θερµότητας (heat pumps) 
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Αντίστροφος κύκλος Carnot
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Αντιστρεπτή διεργασία ή µεταβολή

Μη αντιστρεπτή διεργασία

Ψευδοισορροπία«Οιωνεί στατική» διεργασία
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Αντιστρεπτή διεργασία ή µεταβολή
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Ορισµός 1: Αντιστρεπτή διεργασία ή µεταβολή ονοµάζεται η διεργασία εκείνη, η οποία
µπορεί να λάβει χώρα και κατά την αντίθετη κατεύθυνση χωρίς να αφήσει «κανένα ίχνος» στο
περιβάλλον. 

Ορισµός 2: Αντιστρεπτή διεργασία ή µεταβολή ονοµάζεται η διεργασία είναι εκείνη µετά το

τέλος της οποίας το σύστηµα µπορεί επανέλθει στην αρχική του κατάσταση µε ακριβώς τις

αντίστροφες διαδικασίες

χρόνος πραγµατοποίησης του φαινοµένου

να µην υπάρχουν φαινόµενα υστέρησης


